
 المحاضرة السابعة عشرة

 نظرٌة المنشؤة )ب(

The Theory of the Firm 

حكومات ... الخ ( بهدف التبادل  –منشآت  -أسر  –: بؤنه التماء البائعٌن و المشترٌن ) أفراد  ٌعرف السوق فً أدبٌات الالتصاد

 دون الحاجة إلى تحدٌده زمانا أو مكانا .

: هً المنافسة الكاملة , الاحتكار التام , المنافسة الاحتكارٌة و احتكار  أن أهم هٌاكل الأسواق التً تتعرض لها النظرٌة الالتصادٌة

 الملة .

  و الاحتكار التام . سنتناول فً هذا الجزء بشًء من التفصٌل المنافسة الكاملة

 المنافسة الكاملة

Perfect Competition 
 السمات الرئٌسة لسوق المنافسة التامة : 

 وجود عدد كبٌر من البائعٌن و المشترٌن فً السوق . 

 السلعة متجانسة أي متماثلة إلى حد كبٌر . 

 حرٌة الدخول و الخروج من السوق فً المدى البعٌد . 

 السوق بذات المدر لكل المشاركٌن و دون تكلفة .توفر كل المعلومات حول  

 تحدٌد الأسعار عبر تفاعل العرض و الطلب فً السوق . 

 لا ٌوجد تدخل حكومً فً هذه السوق . 

 الهدف الوحٌد لكل منشؤة تعمل فً سوق المنافسة التامة هو تعظٌم الأرباح . 

لد ٌندر وجودها عملٌاً . و مع ذلن فهذا لا ٌعنً عدم جدوى  ٌةحالة نظرهً المنافسة الكاملة و ٌتضح جلٌاً من هذه السمات أن 

 دراستها , بل على العكس تعتبر دراسة المنافسة التامة بمثابة نمطة الانطلاق لفهم الهٌاكل السولٌة الأخرى

 توازن المنشؤة التً تعمل فً ظروف المنافسة الكاملة :

الذي ٌحمك هذا الهدف  مستوى الإنتاجٌصبح السإال هو كٌف تحدد المنشؤة هو هدف المنشؤة ,  ألصى ربحإذا اعتبرنا أن تحمٌك 

 ؟ و لكً نمف على إجابة هذا السإال دعنا أولا نعرف الربح .

 فً أبسط صورة هو المتبمً من إٌرادات بٌع إنتاج المنشؤة بعد سداد جمٌع التكالٌف . الربح

 . (Total Cost)و التكالٌف الكلٌة  (Total Revenue)هو الفرق بٌن الإٌراد الكلً  (Profit)أي أن الربح 

 التكالٌف الكلٌة   –الربح =الإٌراد الكلً 

𝛑        

 ( حٌث أنπ( تمثل الربح و )TR(تمثل الإٌراد الكلً للمنشؤة و )TC.تمثل التكالٌف الكلٌة للإنتاج ) 

 التحلٌل الحديتعظٌم الربح فً المدى المصٌر : 

 الهامة لإٌرادات المنشؤة :و من المعاٌٌر  

الذي ٌمٌس نصٌب الوحدة من السلعة المباعة من الإٌراد الكلً , و ٌحسب بمسمة الإٌراد الكلً :  (AR)الإٌراد المتوسط  

 على الكمٌة المنتجة .

الكلً على و هو إٌراد الوحدة الإضافٌة أو الأخٌرة المباعة , و ٌحسب بمسمة التغٌر فً الإٌراد :  (MR)الإٌراد الحدي  

 التغٌر فً الإنتاج أو المبٌعات .

, و  P = AR = MR, أي أن  السعر فً ظل المنافسة الكاملة ٌتساوى مع كل من الإٌراد المتوسط و الإٌراد الحديو نلاحظ أن 

 ٌمكن إثبات ذلن كما ٌلً :



 

, أمكن حساب التكالٌف الكلٌة  (AC)سلعة المنتجة متوسط تكلفة الوحدة من الو إذا انتملنا إلى جانب التكالٌف نجد أننا إذا علمنا 

 أي أن : بضرب عدد الوحدات المنتجة فً متوسط تكلفة الوحدة

 

, و بسعر أعلى من متوسط تكلفة إنتاج الوحدة ٌتضح من المعادلة السابمة أن المنشؤة تحمك أرباحاً فمط إذا استطاعت أن تبٌع 

فً الربح للوحدة و هو الفرق بٌن السعر و متوسط تكلفة  Qبضرب الكمٌة المنتجة و المباعة تماس أرباح المنتج فً هذه الحالة 

, فإن المنتج ٌتحمل خسائر تماس بضرب الكمٌة المباعة  (P < AC), فإذا كان السعر غٌر كافٌاً لتغطٌة تكلفة إنتاج الوحدة  الوحدة

 و تكلفة إنتاج الوحدة .فً الخسارة للوحدة الواحدة و هً تمدر بالفرق بٌن السعر 

هندسٌاً تكون المسافة بٌن المنحنٌٌن )الربح( ألصى ما ٌمكن عندما تساوى مٌل المنحنٌٌن . و بذلن ٌكون سرط تعظٌم أرباح 

 المنشؤة فً ظل المنافسة الكاملة , هو أن تنتج المنشؤة المستوى الذي ٌجعل :

 لًمٌل منحنى التكالٌف الكلٌة = مٌل منحنى الإٌراد الك

   

  
 
   

  
 

 و بالتالً فإن :

MR = MC 

ٌتحدد الإنتاج الأمثل بممارنة الإٌراد الحدي بالتكلفة الحدٌة . فإذا كان الإٌراد الحدي ٌزٌد عن التكلفة الحدٌة فً الطرٌمة الحدٌة , 

التكلفة الحدٌة لإنتاج هذه الوحدة الإضافٌة تزٌد  , أما إذا كانتلماذا ؟ .  لأي وحدة إضافٌة فٌجب فً هذه الحالة إنتاج تلن الوحدة

 لماذا ؟. عن الإٌراد الحدي المتولع من بٌعها فٌجب على المنشؤة عدم إنتاجها 

 

 بمثابة الهدف المرغوب أو النهائً الذي تسعى إلٌه أي منشؤة مهما كان نموذج السوق . ٌعتبر تعظٌم الربح 

 أو ما ٌسمى توازن المنشؤة . المدى المرٌبفً  الأمثل للإنتاجتحدٌد المستوى لذلن تسعى المنشؤة إلى  



 . المدى البعٌدكذلن عند اختٌارها بٌن عدة مشارٌع , تسعى المنشؤة إلى التوان على  

فً ممابل الطلب الكلً فً السوق تتولد العرض الكلً باعتبار أن مجموع المنشآت تمثل صناعة معٌنة , و عبر هذا  

 لى تحدٌد توازن الصناعة فً المدى المرٌب و البعٌد .‘. لذلن نحتاج التنافسٌة الأسعار التوازنٌة 

 التحلٌل الكلً :

 إذا اعتبرنا أن تحمٌك ألصى ربح كهدف منشود للمنشؤة , فنحتاج على تعرٌف الربح الكلً :

 التكالٌف الكلٌة –الربح الكلً = الإٌراد 

 أي

 

 TR = P   Q                TC= AC   Q      أن الاٌراد الكلً والتكلفة الكلٌة هً كما ٌلً: حٌث 

فً إطار المنافسة التامة تحدد الأسعار التنافسٌة فً السوق ، وبالتالً ٌعتمد الإٌراد الكلً على الكمٌة التً ٌحددها المنتج ، كما 

ً ومتوسط التكلفة فً المنشاة. ونلاحظ فً المعادلة السابمة أن تساوي التكلفة ٌعتمد الربح الكلً على الفرق بٌن السعر التنافس

المتوسطة مع السعر ٌإدي إلى ربح صفري أي غٌاب الربح، بٌنما إذا كانت التكلفة المتوسطة أكبر من السعر ٌكون المنتج فً 

 حالة خسارة.

 :ٌمكن أن نحصل على الربح المتوسط كما ٌلً 

 

 مثال :

ريال لكل ألف طن من المهوة . ٌمكن حساب  131سلعة المهوة تخضع لسوق التنافس التام , وأن السعر السائد ٌساوي نفترض أن 

 الإٌراد الكلً لمإسسة إنتاج الحلٌب بسهولة عند كل كمٌة ٌتم بٌعها ) انظر الجدول التالً ( أي :

TR =131  Q  

 



 

 التحلٌل الحدي :

طرٌمة العملٌة للتوصل إلى مستوى الإنتاج الأمثل , أي الذي ٌعظم الربح . و ذلن لأن استخدام ٌعتبر التحلٌل الحدي على أنه ال

 أسلوب التحلٌل الكلً فً إطار المنشؤة ٌعتمد على التجربة و ٌحتمل فٌه الخطؤ و مجانبة الصواب .

 

الكلٌة لصد اشتماق الشرط الرٌاضً لتعظٌم دالة نستطٌع الاعتماد على تحلٌل الرسم البٌانً التالً لدالتً الإٌراد الكلً و التكلفة 

 الربح . و ٌتمثل هذا الشرط فً :

 مٌل منحنى الكلٌة = مٌل منحنى الإٌراد الكلً

   

  
 
   

  
 

شكل دالة خطٌة موجبة فً ظل المنافسة التامة . حٌث ٌزٌد الإٌراد الكلً بزٌادة المبٌعات , و تؤخذ دالة الإٌراد الكلً 

 لكن بمعدل ثابت ٌساوي السعر السائد فً السوق .

   

MR = MC          

أن تكون ٌم الربح أو تملٌل الخسارة ٌمتضً إن تعظ
آخر وحدة تنتجها المنشؤة هً الوحدة التً ٌتعادل 

 الحدٌة أو تزٌد علٌها :إٌرادها الحدي مع تكلفتها 
P≥ MC 

   Qمنلو توسعت المنشؤة فً الإنتاج إلى أكثر 
ٌزٌد إٌرادها وتزٌد أٌضا تكالٌفها بشكل أكبر, مما 

 ٌإدي إلى تملٌص الربح.

فتمل تكالٌفها ,   Qكذلن لو اكتفت ببٌع كمٌة ألل من 

اداتها تمل بشكل أكبر , مما ٌنتهً بتملٌص لكن إٌر
ون الكمٌة المثلى التً تعظم الربح الربح. وعندئذ تك

  Qهً 
 

 



 

 

 , وٌماس الربح كما ٌلً : 9ٌتضح من الجدول أعلاه أن مستوى الإنتاج الذي ٌعظم الربح هو 

999≈332999 9( =131-97.778) 9 

 وٌمكن أن نحدد مساحة الربح عبر الرسم البٌانً التالً :

 

مع منحنى الطلب المعبر عنه   MCتوازن المنشؤة فً المدى المصٌر , حٌث ٌتحدد الإنتاج الأمثل بتماطع منحنى التكلفة الحدٌة 

 , وٌماس ممدار الربح بالمساحة الملونة بالأخضر. Pبالسعر 

  



 

خسارة نتٌجة للتكلفة المتوسطة . ولكن بدلاً عن تعظٌم الربح, تصل المنشؤة إلى MC=MRتوازن المنشؤة ٌحصل عندما ٌكون 

المرتفعة )لعدة أسباب منها ارتفاع أسعار عناصر الإنتاج ,أو تدنً الكفاءة الإنتاجٌة , أو انخفاض معدل استغلال الطالة الإنتاجٌة ( 

 ,التً تفوق مستوى سعر السوق. وتمٌس المساحة بالأحمر الخسارة الكلٌة ,وتساوي بالمٌمة الصحٌحة :

9  (131-145)=9  (14)=162 

 لرار الإغلاق :

 إذا تولعت المنشؤة أن الخسائر ستستمر لفترات طوٌلة , فٌسعى عندئذ إلى التولف عن الإنتاج فً المدى المرٌب .

  إذا كانالاستمرار فً الإنتاج :P ˃ AVC   أوTR ˃ TVC 

  : التولف عن الإنتاج إذا كان P ≤ AVC أوTR ≤ TVC 

منشؤتٌن لا تحممان أرباح , وممدار الخسارة فً حالة الاستمرار فً الإنتاج وفً حالة التولف عن ٌوضح الجدول التالً حالة 

 الإنتاج :

 الإٌرادات والتكالٌف Aالمنشؤة  Bالمنشؤة 

 TRالإٌراد الكلً  111 111

 TVCالتكالٌف الكلٌة المتغٌرة  01 131

 TFCالتكالٌف الكلٌة الثابتة  01 01

 TCالتكالٌف الكلٌة  141 191

 الخسارة فً حالة ولف الإنتاج 01 01

 الخسارة فً حالة استمرار الإنتاج 41 91

 

 منحنى عرض المنشؤة فً المدى المصٌر :

أي عند نمطة  Qٌتضح من الرسم البٌانً التالً : أن المنشؤة فً سوق المنافسة التامة لد تستمر فً إنتاج الكمٌة التوازنٌة *

, أو عند تساوي السعر مع متوسط التكالٌف الكلٌة أو تساوي الإٌراد الكلً مع التكالٌف الكلٌة ,  (Break-Even Point)التعادل 

 و هً إذن تصل إلى أفضل ربح التصادي مساوٌاً للصفر , لكنها تحمك أرباحاً عادٌة عبر التكالٌف الضمنٌة .

تتحمل المنشؤة خسارة المدى  P3البماء فً سوق المنافسة . و عند السعر  تبرر لها أرباحاً عادٌةالمنشؤة تحمك  P4فعند السعر 

مثلاً  Q3المصٌر لكنها تستمر فً الإنتاج طالما أن السعر ٌزٌد على متوسط التكالٌف المتغٌرة , لأن الخسارة عند حجم الإنتاج 

الذي ٌغطً التكلفة المتغٌرة فمط , ٌمكن أن تمبل به  ٌعتبر ألل سعر , P2تصل تمرٌباً إلى ثلثً متوسط التكالٌف الثابتة . و السعر 

تضطر المنشؤة إلى التولف  P1مثل سعر  P2المنشؤة للاستمرار فً الإنتاج مع ترلب ارتفاع فً الأسعار . و عند أي سعر ألل من 

 بشكل تام عن الإنتاج .

 



 

 

 منحنى عرض المنشؤة فً المدى المصٌر :

ة الموجبة بٌن مستوى الأسعار و الكمٌات التً تعرضها المنشؤة عند كل سعر , عند افتراض ٌعكس منحنى عرض المنشؤة العلال

ثبات بالً العوامل الأخرى . و نجد أن الجزء الملون بالأزرق من منحنى التكالٌف الحدٌة فً الرسم البٌانً التالً ٌتماطع مع خط 

زرق عن الكمٌات المعروضة عند أي مستوى للسعر ٌتجاوز الحد الطلب الأفمً أي ) خط السعر ( , و ٌعبر الجزء الملون بالأ

 الأدنى للتكلفة المتوسطة . لذا ٌمثل هذا الجزء من منحنى التكلفة الحدٌة , منحنى عرض المنشؤة فً المدى المصٌر .

 

د الأدنى لمنحنى التكلفة ٌتم تحدٌد منحنى عرض المنشؤة فً المدى المصٌر بالجزء من منحنى التكلفة الحدٌة الذي ٌنطلك من الح

 المتغٌرة أي من نمطة الإغلاق أو التولف .

 منحنى عرض السوق فً المدى المصٌر :

أو ,  لا تكفً لخروج بعض المنشآت من السوق ) لصعوبة استرداد التكالٌف الثابتة (ٌمثل الفترة الزمنٌة التً المدى المصٌر : 

 . منتجٌن جدد إلى السوق ) لضرورة الولت فً إرساء بنٌة تحتٌة إنتاجٌة ( لا تكفً لدخولالتً 

 و هً الفترة التً ٌكون عدد المنشآت فٌها ثابتاً فً صناعة معٌنة أو فً لطاع معٌن .

 توازن السوق و توازن المنشؤة فً المدى البعٌد :

بعض المنشآت المائمة منها , لذا  أو خروجدٌدة إلى الصناعة بعض المنشآت الج الكافٌة لدخولهو الفترة الزمنٌة المدى البعٌد : 

ٌكون عدد المنشآت غٌر ثابت فً سوق المنافسة التامة . و لا ٌتولف دخول المنشآت طالما كانت هنان أرباح التصادٌة موجبة , 



المنتجٌن لأرباح عادٌة ) مماثلة و لا ٌصل السوق إلى التوازن و إلا عندما ٌنخفض الربح الالتصادي إلى الصفر , أي عند تحمٌك 

 لأرباح ٌمكن تحمٌمها فً الفرص البدٌلة ( .

البعٌد و الذي لحد الأدنى لمتوسط التكلفة على المدى مع ا تتساوىالتنافسٌة و  الأسعار التوازنٌةعندما تستمر  و ٌثبت هذا العدد

 ٌتعادل مع التكلفة الحدٌة على المدى البعٌد .

التالً كل من توازن المنشؤة ) جهة الٌسار ( فً المدى المرٌب و البعٌد , و توازن السوق ) جهة الٌمٌن ( ٌوضح الرسم البٌانً 

 فً المدى البعٌد .

 

, و ٌغري هذا الربح مزٌد من المنشآت لدخول السوق ,  P1 > ACتحمك المنشؤة ربحاً فوق العادي فً المدى المصٌر , لأن : 

فٌرتفع العرض فً السوق , مما ٌإدي إلى انخفاض السعر فً مدى زمنً معٌن لد ٌكون فً المدى البعٌد . و عندئذ ٌتحمك توازن 

ثبت عدد المنشآت , و تكون الأرباح الالتصادٌة مساوٌة للصفر و ٌ P = AC = MCالمنشؤة , عندما تتحمك نمطة التعادل : 

 بالسوق .

 المنافسة التامة و الكفاءة الالتصادٌة :

 توازن المنشؤة فً المدى البعٌد فً ظل المنافسة التامة ٌتطلب أن ٌكون :

P = MC = AC 

ادٌة فً فتوازن المنشؤة فً المدى البعٌد إذاً ٌحدث عندما تنتج المنشؤة بؤلل تكلفة للوحدة , مما ٌدل على تحمٌك الكفاءة الالتص

الإنتاج . بٌنما فً المدى المصٌر , فتحدد المنشؤة كمٌة الإنتاج عند تساوي سعر السوق مع التكلفة الحدٌة لهذه الكمٌة و تحمك 

 أرباحاً , دون أن تصل إلى الكفاءة الالتصادٌة كونها لا تنتج بؤلل تكلفة متوسطة ممكنة .

 اسئلة مراجعة

 صح ام خطؤ : 

 (  √السعر فً ظل المنافسة الكاملة ٌتساوى مع كل من الإٌراد المتوسط و الإٌراد الحدي )     (1
 المدى المصٌر فً المنافسة التامة : ٌمثل الفترة الزمنٌة التً لا تكفً لخروج بعض المنشآت من السوق  (9

 ت المتغٌرةالاجابة الصحٌحة الثابتة لٌس(    ×( )   المتغٌرة ) لصعوبة استرداد التكالٌف 
 (   √المنشؤة تحمك أرباحاً فمط إذا استطاعت أن تبٌع بسعر أعلى من متوسط تكلفة إنتاج الوحدة . )    (3

 
 اختٌاري : 

 : الذي ٌمٌس نصٌب الوحدة من السلعة المباعة من الإٌراد الكلً , و ٌحسب بمسمة : (AR)الإٌراد المتوسط 

 الإٌراد الكلً على الكمٌة المنتجة . (1
 الكلٌة على الكمٌة المنتجة . التكلفة (9
 الكمٌة المنتجة على الإٌراد الكلً . (3
 الكمٌة المنتجة على التكلفة الكلٌة . (4

 


